

LA UNION REPUBLICANA

Año I

Palma 29 de Septiembre de 1896

Núm. 49

A LA GLORIOSÍSIMA

REVOLUCIÓN DE SEPTIEMBRE

EN SU XXVIII ANIVERSARIO

LOS QUE HOY CREEN LO QUE CREÍAN EN 1868

Y HACEN FERVIENTES VOTOS

POR LA

REPÚBLICA ESPAÑOLA



1868-1896

Han transcurrido 28 años. La situación política llegó á hacerse intolerable y los españoles, por decoro y por dignidad, hubieron de protestar declarando que no permanecerían soportando el gobierno de D.^a Isabel II. Nuestra Armada inició el movimiento revolucionario dirigiendo un manifiesto al país, que encontró eco en Cádiz, cuna de la libertad y siendo secundado, en buen tiempo, por toda la península. La gloriosa revolución, necesaria para recabar ante el mundo civilizado y ante nosotros mismos el prestigio y los derechos que los gobiernos reaccionarios habían usurpado al pueblo fué la regeneración de España; y los hombres que se pusieron al frente del movimiento liberal merecerán eternamente las alabanzas de los ciudadanos que tienen la conciencia de sus derechos y deberes.

Lo sensible es que las libertades conquistadas fuéronse perdiendo por la concupiscencia de aquellos hombres corrompidos que no tuvieron el patriotismo y energía necesarios para mantener enhiesta la bandera democrática, haciendo traición á las convicciones de que alardeaban y traicionando, indignamente al pueblo que les confiara una representación con sus sufragios.

Llor á Rivero, Ruiz Zorrilla, Salmerón, Pi, Morayta y demás conspicuos republicanos que fueron consecuentes con sus ideales.

Desprecio y aversión para los Sagasta, Romero Robledo, Vega Armijo, Castelar y tantos otros apóstatas que alardeando de un cinismo que está en razón directa de ambición desertaron cobardemente del puesto de honor que ocupaban, como tribunos del pueblo y se postraron con la más rastrera bajeza ante los ídolos que habían sido los primeros en derribar.

¡Castelar! Cuantas esperanzas hacía con cebir este nombre!

En los días siguientes al triunfo de la revolución le ví perorar en Alicante, desde un balcón de la casa del consecuente demócrata Maisonnave. Nadie hubiese dicho que aquella gran figura, aquel nuevo Demóstenes que arrebatava con su persuasiva elocuencia había de ser la mujerzuela que un día, en el templo de las leyes, no supo morir antes que doblegarse á la inicua imposición de un soldado de fortuna.

Castelar huyendo por una puerta falsa como un simple hortera, debió relegarse á un sitio que por lo comun escusado es decirlo. Vedlo hoy ostentando su sibirismo en el alcázar real y alardeando de ferviente católico en los templos y hasta en los conventos que la revolución ordenaba derribar.

Que diremos de Sagasta, Vega Armijo, Romero Robledo, Abascal, Navarro y Rodrigo, Montejo y tantos otros desvergonzados políticos?

Seguramente que estos personajes han olvidado que firmaron los decretos de la Junta revolucionaria de Madrid. En uno de ellos ordenaban: «*destitución de D.^a Isabel de Borbón*». «*INCAPACIDAD DE TODOS LOS BORBONES PARA OCUPAR EL TRONO*».

En otro decreto decían los futuros fariseos: «*so lo una entidad nos parece grande, la Nación, solo una preocupación parece sagrada, la Libertad*». Ved como hablaban los fusionistas de hoy, demócratas en 1868. Es muy conveniente refrescar la memoria del pueblo para que nunca olvide á los que le hicieron traición.

Tampoco es inoportuno recordar que D. Práxedes M. Sagasta acompañó al Duque de la Torre para visitar al ejército liberal; que firmó una proclama que termina diciendo ¡abajo los Borbones! y que siendo después Ministro de la Gobernación coadyuvó al decreto de 18 octubre 1868 mandando extinguir todos los monasterios, conventos, colegios, congregaciones y demás casas de religiosos de ambos sexos.

No lo olvidéis pueblo. Este gran revolucionario de 1868 es el mismo que en 1896 aguarda pacíficamente el turno para presidir el gobierno de que hoy es jefe su colega Cánovas. Tal vez por descargo de conciencia sirve al nieto, ya que contribuyó á derribar y expulsar á la abuela.

Se sienten soplar vientos de fronda. El país está harto de sufrir el yugo ominoso de esos hombres desalmados que no se sacian nunca y que han creído que la Nación es un feudo que les pertenece y que la tratan cual barateros de oficio suponiendo que España no es más que un inmenso burdel.

¡Basta ya de tanta ignominia y de vergüenza tanta!

Que se unan todos los republicanos y el año 1896 será el último en que la reacción podrá celebrar el asesinato de la República.

PALANDARIAS.

EL GENERAL D. JUAN AROLAS

EL SOLDADO ESPAÑOL

Ante el retrato del heroico General Arolas, prototipo del militar español, generoso y esforzado; viendo su frente activa, donde campean arrugas repujadas en la piel por el martillo del dolor, del sacrificio y del heroísmo; observando su mirada penetrante, su rostro noble y sereno sobre el que espesce claridad melancólica la nieve prematura de sus canas, pensamos con amargura en las grandezas pasadas y en las presentes tristezas.

De los males que debe la patria á la restauración borbónica, acaso sea el más grave de todos la desorganización que ha introducido en la vida de nuestro ejército, relajando el culto de esa «religión de hombres honrados», y reduciéndoles á la condición de soldados de la monarquía.

Ya no llevan nuestros soldados en la mochila el bastón de Mariscal; ya no se respeta el sagrado de su conciencia; ya no hay equidad en el reparto de beneficios; ya no hay justicia para las querellas de los humildes; ya no hay consideración para el mérito profesional de los inferiores; ni inspiran entusiasmo ó respeto los entorchados; ni es rigurosamente verdad la disciplina para los favoritos; ni gozan los prestigios de independencia; ni el fuero militar está emancipado de las pasiones de los hombres civiles; ni puede afirmarse en puridad que gozan nuestros soldados de interior satisfacción.

Ya no quedan en el ejército los O'Donnell, Serrano, Prim, Córdova, Concha, toda aquella pléyade ilustre de soldados que hicieron de la profesión militar una verdadera religión y del ejército una institución de la patria.

Llegaron los alfonsinos y le deshonraron.

El generalato hubo de sufrir la afrenta de tener á su cabeza un carlista resellado.

Los escalafones de nombres que todavía despiertan ecos terribles en las montañas del Norte.

Entretanto, el más brillante Estado Mayor pasó á la situación de cuartel; la oficialidad más aguerrida fué lanzada á las escalas y cuadros de reserva; los sargentos, soldados de pericia y de bravura inimitable, fueron expulsados ignominiosamente de las filas.

La obra democratizadora de la revolución, fué alevosamente destruída, y desde entonces los ciudadanos no son iguales ante la ley.

El privilegio y la división en castas, sustituyeron a la equidad y la justicia. Fué posible lo que no había sido jamás: que el Brigadier Carmona y otros como él, vivieran veinte años con los entorchados de plata, víctimas de una postergación injusta y vengativa.

Lamentémonos de tantas infamias juntas, porque ellas han sido causa del abatimiento en que llegó á caer nuestro ejército, de las humillaciones que ha sufrido después, y de la situación terrible en que se encuentra la patria.

El presupuesto de la paz, engendro cursi de un cerebro degenerado, vino á completar la obra de nuestra decadencia militar.

Las vergüenzas de Melilla, nos representaron al mundo como la Francia de 1870.

La guerra de Cuba nos ha obligado á improvisarlo todo.

Puede asegurarse que al estallar no había en nuestros parques militares armamento ni equipo para poner en pié de guerra un regular cuerpo de ejército.

Del extranjero han venido y están viniendo continuamente buques cargados de mausers, y aquí se han contratado deprisa y corriendo vestuario y fornituras.

Gracias á la generosidad y bravura de nuestro pueblo, que no tiene rival en el mundo, ha sido posible sostener en Cuba el honor de nuestras armas y continuar las páginas gloriosas de nuestra historia militar.

Gracias á esa sufrida y bravísima oficialidad de nuestro ejército, que vejetaba en ignominiosa postergación, han tenido las tropas quien les guié al combate y les enseña á triunfar ó á morir con honra.

Gracias á algún que otro veterano y aguerrido General, de los que han ido allá sin billete de libre

circulación, como el más humilde soldado, el ejército es ejército y la bandera nacional ondea en el castillo del Morro.

Para esos ilustres militares; para esa oficialidad que ha ido allí impulsada por el deber y el patriotismo; para esos hijos del pueblo que luchan como leones sin otra ambición que la de mantener incólume la integridad de la patria y volver victoriosos á sus hogares; para todos esos héroes que son la única esperanza de redención que ilumina el horizonte sombrío; para los que en Cuba y en Filipinas y en España visten con dignidad el uniforme y cifien con honor la espada; para el verdadero soldado español que nada debe á la intriga, son nuestros entusiasmos y bendiciones.

Mientras ellos existan habrá patria, pero desventurada de ella y desventurados nosotros el día en que el ejército quede á merced de los Generales que han hecho su carrera en las antecámaras y que huelen al almizcle de las enaguas protectoras ó al olor de santidad que despiden las sotanas de rica seda.

Nosotros amamos al ejército como algo que se confunde y se expresa en el concepto de patria, como algo consubstancial á nuestra personalidad en la historia.

Se nutre de nuestros hijos, y ellos son los héroes más puros, de gloria más santa, porque todo lo dan y nada reciben.

Por eso queremos el ejército grande, noble, independiente, como institución de la patria, como brazo del Estado.

Queremos rodearle del amor y el respeto del país, y que viva en armonía con el pueblo.

Le queremos disciplinado y fuerte, tan fuerte como lo necesita una nación que tiene delante un porvenir de gloria y un pueblo que está llamado á realizar todavía empresas civilizadoras.

Queremos que en su seno se formen los caudillos que se elevan á fuerza de valor, pericia y talento militar, y se eduquen en la saludable escuela de su disciplina los ciudadanos que han de ser la garantía de la libertad y de la independencia patrias si llegan días de peligro.

Pero no queremos por nada del mundo que se reproduzcan vergüenzas como la de Melilla, ni que el ejército sea un gran Cuerpo de alabarderos al servicio de determinadas instituciones.

La República dignificará al soldado, y pondrá su ideal en que el Estado Mayor del Ejército se forme de caudillos como D. Juan Arolas, que ha obtenido cada uno de sus ascensos riñendo dos batallas.

Una contra el enemigo, frente á frente, derramando su sangre y exponiendo su vida.

Otra contra la burocracia, la envidia y el odio de los privilegiados que se le anteponían por mérito de sus triunfos en gabinetes y alcobas.

¡VIVA LA REPÚBLICA!

Una lucha titánica se viene sosteniendo en España, cuyo sordo rumor extremece las entrañas de la sociedad en que vivimos.

De una parte figuran los sostenedores de instituciones anacrónicas, hijas naturales de las despóticas sociedades en las que el feroz despotismo absolutista en amigable consorcio con la cruel y sanguinaria teocracia papal, después de tener oprimida á la justicia y amordazada á la ciencia ejercían el más desenfrenado y vil comercio con aquellos infelices que tristemente jermán, al verse atados de pies y manos, con las cadenas de la esclavitud fraguadas en el horno de la tiránica barbarie.

De la otra, figuran las huestes de la democracia, cuyos nobles y esforzados soldados vienen continuamente luchando bajo la sombra de los estandartes de la libertad, para conducir á la sociedad española por el camino del *Progreso*, base fundamental de las sociedades modernas, á fin de que el pueblo, después que haya conseguido verse emancipado de la vergonzosa tutela de esos gobiernos de imbéciles restauradores que tanto nos deshonran y envilecen, puedan entrar en la posesión del gobierno del pueblo por el pueblo mismo, el único posible, para hacer que prevalezca el imperio de la Verdad, la Razón y la Justicia.

Es indudable que la victoria la han de obtener los segundos sobre los primeros.

Los esplendorosos rayos del rutilante disco del potente sol de la democracia, disiparán forzosamente las negras nubes de la ignorancia, dentro de las

cuales ha vivido el pueblo merced á la inicua imposición que sobre él han ejercido los tiránicos monarcas que precedieron aquellos gobiernos depravados y crueles.

La ley del progreso tiene que cumplirse; el mundo marcha, y cualquiera que se atreva á oponerse ante su rápido curso será aplastado.

No fué lo suficiente que la vieja humanidad siguiera creyendo por espacio de muchos siglos, que la Tierra estaba fija en medio de ese espacio infinito (vulgarmente llamado cielo), y que el sol, la luna y demás cuerpos celestes iban dando vueltas al rededor del planeta que habitamos, para que no apareciese en el siglo XVI, Nicolás Copérnico, el cual, vino á destruir las doctrinas del astrónomo egipcio del siglo II (antes de Jesucristo); Claudio Ptolomeo.

Copérnico destruyó las falsas y erróneas creencias de Ptolomeo, exponiendo la idea de otro sistema, el cual ha venido prevaleciendo, hasta conseguir ser admitido por todos los sabios del mundo, como lo está actualmente; apesar de la condena que el papa Paulo V lanzara en contra de este sistema.

¡Cuántas y cuántas ridiculeces han cometido los papas!

Tampoco fué bastante que el papa Gregorio XVI excomulgara el Ferro-carril, para que hoy todo el mundo abandone las antiguas diligencias, y efectue sus viajes terrestres, aprovechándose de la comodidad que nos ofrece el invento de Stphenson.

Pudieron retardar mas ó menos tiempo, que el navegante genovés emprendiera su tan anhelado viaje; pero de nada sirvió la tenaz oposición que le hicieron, para que aquel gran genio, el inmortal Colón, despues de una arriesgada y peligrosa navegación, descubriera las virginales tierras de un Nuevo Mundo.

De igual manera se malograrán todos los esfuerzos que constantemente vienen haciendo los restauradores, para oponerse al planteamiento del gobierno republicano en España.

Las monarquías, hoy no responden á las necesidades de los países modernos; la vida de estas no es legal ni duradera dentro de los pueblos que, cual el español, tanto cariño profesan á la libertad, y por la que se ha derramado la sangre á torrentes.

Las monarquías arrastran vida raquítica en los actuales momentos, merced al cúmulo de bastardos intereses que ésta tiene que satisfacer, para hacerse algún tanto más duradera la vida.

Ejemplo de ello, es lo que está sucediendo en España, cuyos restauradores nos han conducido á la mas espantosa ruina, la que se acentuará mucho mas con los extraordinarios gastos que nos ocasionan la guerra de Cuba y las rebeliones de Filipinas y Puerto-Rico, y, gracias á los supremos esfuerzos de nuestro valiente y pundonoroso ejército, si al fin y á la postre no perdemos á dichas colonias.

La monarquía tiene necesidad de que subsistan los irritantes privilegios de que tanto se queja hoy la clase productora, por cuya razón, tenemos que las monarquías habidas y por haber, no han sido mas que una insaciable máquina que viene devorando todas las riquezas de los países que las han venido sosteniendo.

El pueblo debe decidirse por la República, la única forma de gobierno que actualmente puede dar solución á los intrincados problemas que hoy tanto ocupan á todas las clases de la sociedad española.

La República dará ancho campo á los trabajadores para que estos puedan remediar su afictiva situación; ella no consentirá ninguna clase de privilegios, estableciendo igual rasero para todos; ella pondrá freno á la tiranía del capital, que hoy tanto se ceba sobre el infeliz desheredado; ella vendrá á dar diferente inversión á las millonadas que hoy se destinan para pago de culto y clero, porque nada de bueno nos reporta el mantener esa serie de holgazanes ociosos que, además de ser improductivos, son una amenaza continua para la patria.

Ejemplo de lo que venimos diciendo es la rebelión de Filipinas, cuyos indígenas se han levantado en contra de la explotación que venían siendo por parte de los frailes pertenecientes á las diversas órdenes allí establecidas.

La Revolución de Setiembre, cuyo vigésimo octavo aniversario celebramos hoy, abrió las puertas al pueblo, para que sin dificultad pueda dirigirse por el camino que le ha de conducir al logro de su tan deseada meta; si hoy no sigue la necesaria senda, de ello tiene la culpa, y, nadie más.

Pueblo: no creas mas en las mentidas palabras de esos embaucadores de la restauración que, para seguir unos días mas en el poder, se han colocado

un disfraz semi-democrático, los cuales van envueltos en medio de una nube compuesta por los vapores del crimen, la infamia, la degradación, la miseria y la tiranía.

La República es la libertad, el derecho, la ley y la justicia y la que ha de dar protección á la raída chaqueta del honrado industrial, mientras castigará á la levita del bandido.

¡Viva la Revolución de Setiembre!

¡Viva la República!

B. Palmer y Sastre.

Noticias locales

Asunto interesante

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, vemos una proposición presentada por el Concejal carlista señor Mulet para que la corporación se adhiera á los acuerdos que tome el congreso internacional antimasonico de Trento, y que se inscriba como socio titular del Congreso.

El señor alcalde, recordando sin duda lo sucedido cuando el aniversario del poder temporal del Papa, propuso que se aplazara el acuerdo, hasta saber si podía provocar conflicto con alguna nación amiga.

Muy bien, señor Alcalde. Si la cuestión del poder temporal, que podía única y exclusivamente herir la susceptibilidad del Gobierno de Italia costó la rectificación del acuerdo de la corporación, ¿qué no podrá suceder con una institución universal? ¡Ah...! ¡Oh...!

El vapor «Unión» continúa navegando á pesar de cuanto hemos dicho y de lo manifestado por la prensa valenciana. No sabemos que ni el Sr. Gobernador ni el Sr. Comandante de Marina hayan tomado actitud en este asunto.

Nosotros no seremos pesados.

La *Ultima Hora* refiriéndose á un valioso obsequio que los mallorquines envían al maestro Varela Silvari dice que el eminente Pedrell no se ocupa de cursilerías de unos y otro; y en cuanto al famoso crítico musical Toni émulo de Pedrell dice que la noticia del obsequio le produjo estruendosas carcajadas por que sabe reirse de las tonterías.

Nosotros ya sospechábamos que Pedrell y su discípulo tenían mucho talento, pero ahora tenemos la evidencia sobre la sabiduría de ambos. El académico Pedrell ó *La Ultima Hora* expiden patentes de cursis á los que obsequian á Silvari.

¡Olé los elegantes!

Toni sabe reirse.

Lu que es el talentu

Lu que es la mullera

(Música de la Granvía)

El servicio de barrenderos está muy deficiente, desde que pasó aquella especie de revolución que se promovió con motivo del arriendo de dicho servicio y que tan buena utilidad hubiera prestado si se hiciera con arreglo al pliego de condiciones.

Pero báh.... Lo de costumbre. Al principio bien, pero ya pasó; ahora ya puede haber porquería por todas las calles, hasta avanzadas horas del dia, despidiendo un hedor pestilente, capaz de desarrollar cualquiera enfermedad contagiosa.

¡Como se conoce que hay unión entre los dos partidos!

Todo puede pasar en estos tiempos de abandono de todo lo útil para el público.

Sr. Alcalde; sírvase poner coto á esos abusos, pidiendo permiso á sus consocios, si necesario es.

El sábado último dejó de existir, víctima de penosa enfermedad el que fué en vida nuestro particular amigo, el conocido comerciante D. Emilio Banqué.

Descanse en paz nuestro amigo, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

También tenemos que lamentar hoy, la muerte de nuestro amigo D. Miguel Gamundí que falleció la noche del domingo.

Reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En el «Martín Saenz» salió ayer tarde el señor Obispo de esta diócesis.

No hay remedio. Las cargas grandes necesitan ser embarcadas en vapores de gran tonelaje.

En el mismo vapor salieron algunos emigrados que van en buca del trabajo que no les es posible encontrar en su país natal.

¡Que contraste!

Hoy cumplen veinte y ocho años que en Alcolea cayó la dinastía borbónica.

Los mismos que la derribaron hoy visten su librea.

Los Sagasta, los Navarro y Rodrigo, los Romero y Robledo, los Montero Rios... apartemos con horror la vista de estos traidores.

En Mallorca... más vale no hablar.

Todos nos conocemos.

Ya vendrá el día de la justicia.

Noticia de sensación que leo en un telegrama:

«Ha regresado á Madrid el secretario particular del Sr. Cánovas y diputado á cortes Sr. Morlesin.»

Después de esto no me llega la camisa al cuerpo.

Parece mentira que haya tanta frescura y tan poca vergüenza.

La Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento tiene en proyecto un *empréstito municipal*.

Un empréstito ¡eh!

Bueno; prepárate público para este....emplaste municipal.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 28, 7 n.

El señor Cánovas me ha desmentido la noticia de la matanza de cien frailes en Cavite, de que habla un telegrama de Hong-Kong.

Cree peligroso que se publiquen tales noticias, siendo inexactas.

El miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

Madrid 28, 10'5 n.

Esta noche se reunirán en Valencia los directores de periódicos para solicitar el indulto del señor Blanco Ibañez.

El médico japonés Muriase ha desmentido lo que se le atribuye, referente al estado sanitario de Cuba.

Ha dicho que el nuevo sistema de curación lo propondrá á su país, y que el Estado Mayor del Japón hizo rectificar una noticia que desprestigiaba al cuerpo de Sanidad en Cuba.

Madrid 28, 10'10 n.

La Reina costeará los funerales de los españoles muertos por los insurrectos de Filipinas.

Los militares piden que se envíen á Filipinas 10.000.

Durante los exámenes que se verificaban en la clase de dentistas, un alumno acusó al secretario del tribunal por pedirle 1.500 pesetas para aprobarlo.

La prensa insiste en que se relevará al general Blanco.

Se ha ordenado al departamento de Cartagena la organización de un batallón de marinos para Filipinas.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'45 (mixto), mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6 27 mañana, 12'15 (mixto) y 5'45 tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor: 8'30 mañana, 2'34 tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma: 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.
A La Puebla de Palma: 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios

EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

ALBUM DE VISTAS GENERALES de las Baleares
Se vende á Una Peseta en la Librería de José Tous—Cort 14.

DIENTES **MUELAS**

LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE
tendrá siempre el que use la

MENTHOLINA DENTIFRICA

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de Quina Calisaya y Menthol del Japon
Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Curar la fetidez del aliento.—3.º Emblanquecer la dentadura.—4.º Quitar el sarro.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frias y calientes.

El olor y sabor de la MENTHOLINA, son además tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.
Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífico.
La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes sobre todo si se usa con el Elixir.

VEÁSE EL CURIOSO OPÚSCULO QUE SE DA GRATIS
Pídase en todas las buenas Farmacias de España y de todo el mundo.

LABIOS **ENCÍAS**

TARJETAS DE VISITA

Y

SOUELAS

MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

Academia Universitaria de Palma de Mallorca
Dirigida por los señores

D. Alejandro Rosselló
ABOGADO Y NOTARIO

y **D. Pedro Estelrich**
Catedrático del Instituto, Doctor graduado en Ciencias y Licenciado en Farmacia

PROFESORES

Sección de Derecho y Filosofía y Letras
D. Juan Tugores y Malla, Licenciado en Derecho.—D. Antonio Rosselló y Gómez, Licenciado en Derecho y Fiscal sustituto de la Audiencia.—Don Pedro Bonet de los Herreros, licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho.—D. Onofre Caimari y Rullán, Doctor en Derecho.—D. Miguel Ramis Esgroñat, Licenciado en Derecho.

Sección de Ciencias, Medicina y Farmacia
D. Eugenio Losada, Doctor en Medicina.—D. Juan Mir y Peña, Licenciado en Ciencias.—D. Francisco Antich é Izaguirre, Licenciado en Farmacia y en Ciencias.

La Academia abrirá sus clases el día 2 de Octubre del corriente año, explicándose las asignaturas de los primeros años de las carreras universitarias. Las clases que requieran experimentos estarán provistas del material necesario.
Se admiten inscripciones desde ahora en casa del Director Sr. Rosselló, y el Secretario general de la Academia, D. Onofre Caimari, Santo Espiritu, 30, primero; quienes darán toda clase de explicaciones.

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de Novillos de Muerte
Para el domingo 4 de Octubre de 1896, á las tres y media de la tarde

Si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad competente se capearán, picarán, banderillearán, y estoquerán tres bravos toros de cinco años, de desecho, cerrado y tiente, con divisa amarilla y verde, de la acreditada ganadería de los Sres. Ferrer y Quintana de SON SANT MARTI, procedentes de D. Luís Calderón, de San Esteban del Puerto

EN COMPETENCIA

con tres de las mismas condiciones y divisa azul celeste, de la ganadería de D. Agustín Flores, de Peñascosa, por los renombrados diestros

GAVIRA
y
NUEVO TATO

Con sus correspondientes cuadrillas.

Precios

Entrada general de Sombra 2'00 pesetas.—Entrada general de Sol 1'50 pesetas.—Medias entradas de sombra 1'00 peseta.—Id. de Sol 0'75 pesetas.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una y media y la función principiará á las tres y media en punto.

Ferrocarriles de Mallorca

El día 4 del próximo Octubre señalado para una novillada de muerte en la plaza de esta Capital se efectuarán los trenes siguientes:

De Palma á Manacor y La Puebla á las 8'12 mañana 2'15 y 6'45 tarde.
De Manacor á Palma á las 6 11'45 mañana y 5'30 tarde.
De la Puebla á Palma á las 6'27 mañana 12'15 y 5'45 tarde.

Suprimiéndose los trenes ordinarios de Palma á Manacor y La Puebla de las 5 tarde.

NOTAS.—En las Estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la corrida.
Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 p. del precio de la 2.ª clase, á los que al tomar el billete del tren tomen entrada para la novillada.
Los billetes dobles ó de ida y vuelta solo serán validos para el día de su espendición.
No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma, al regresar después de la función.
Palma 25 Septiembre 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

D. JOSÉ SAS Y ROS
MÉDICO HOMEÓPATA

Ofrece al público sus servicios.
Horas de consulta de 11 á 1 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.
Calle de San Bartolomé, 5, principal

COMPANIA INGLESA
de Seguros maritimos y contra incendios

LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
Pesetas 62.500,000

AGENTES
Martinez y Planas
San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx.

Alcaldía de Palma

El día 30 del corriente mes á las doce y media de la tarde se procederá en el despacho de esta Alcaldía, bajo mi presidencia, á la venta por medio de pujas, á la llana, durante el plazo de quince minutos, de la madera procedente del arbolado público que se relaciona en el anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 4609 del día 6 del pasado Agosto, bajo el tipo de 400 pesetas, con la advertencia que no se admitirá postura alguna menor del tipo prefijado. Los postores deberán acreditar haber consignado en la Depositaria del Ayuntamiento la cantidad de cuarenta pesetas en garantía de la subasta, debiendo el rematante hacer efectivo en dicha Depositaria el importe del remate dentro los tres días siguientes al mismo; sin cuyo requisito no le será entregada la madera subastada, la falta de cumplimiento de lo estipulado se castigará con la pérdida del depósito.

Palma 21 Septiembre de 1896.—El Alcalde, Jaime Salóm y Vich.

NODRIZA Una de 20 años y la leche de 2 meses desea criatura para criar en su casa del Terreo Calle de la Infanta número 7.

PALMA DE MALLORCA
Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.